1. Ciselné soustavy

1. Pfevedte &isla 9 a 25 z desitkové soustavy do dvojkové a proved'te zkousku spravnosti
2. Pfeved'te do desitkové soustavy tato &isla: 1464, ASC\; BIF,.
3. Pfeved'te: a)561do z=4
b) 12477 do z=16
4. Cislo 197 zapiste v ¢iselnych soustavach se zakladem z = 2,3,4,8,9,12,16.
5. Cisla 243, 3102 4> 10201;, D3¢ uspotadejte podle velikosti.
6. Urtete predchidce a nasledovnika &isla (potetng zkontrolujte):

a) 33203, b) 1100101, c) 3517,
d) 166, e) 30220, f) 777,
8) 4BF,,

PFimé pievody

7. Cislo 101001, zapiste v soustavé: a) &tyrkové, b) osmitkové.
8. Prevedte: a) 1110011101, do soustavy osmickové
b) 6472, do soustavy dvojkové
¢) 1110011101, do soustavy 3estnactkové
d) 6EAC,, do soustavy dvojkové
9. Zapiste &islo 5326, v &iselnych soustavach se zakladem z = 2,4,16.

Hled4ni zdkladu
10. Je déno &islo 405. Jeho zépis v jiné &iselné soustave Jje 625, . Urtete zaklad této soustavy.

11. Je dano &islo 78. Jeho zapis v jiné &iselné soustave Jje 1032, Urgete z4klad této soustavy.
12. Je dano &islo 519. Jeho zapis v jiné &iselné soustave je 207, . Urtete zéklad této soustavy.

13. Které dvojciferné &islo zapsané v desitkové soustavé se po vzajemné vymeéné &islic zvEtsi
037?
14. Trojciferné &islo zapsané v desitkové soustave Je zakonteno Cislici 4. Pfesuneme-li ji na
prvni misto (a ostatni dvé &islice ponechédme beze zmé&ny), dostaneme &islo, které je o 81
mensi neZ plivodni &islo. Ur&ete pivodni &islo.
15. Urgete zéklad z, jestlize plati:  a) 123, +132, =321,

b) 17, -32, =606,

¢) (12,) =144,
16. Je déno &tyfciferné &islo abba, vyménou cifer na baab dostaneme 0 5346 mensi &islo.
Uréete &tyiciferné &islo.
17. Je dano Sesticiferné &islo ababab, vyménime-li cifry na bababa, vzniklé &islo bude o
727272 v&ti neZ phivodni &islo. Uréete pavodni &islo.
18. Je dano 3esticiferné &islo aaabbb, po zam&né cifer na bbbaaa, vznikne ¢islo, které je o
221778 men3i neZ piivodni &islo. Urete pivodni &islo.
19. Je dano trojciferné &islo xy6, po zaméné cifer na 6xy vznikne ¢&islo o 54 mensi neZ pivodni
Cislo. Ur&ete pivodni &islo.
20. Je dano trojciferné &islo x8y, po zamene cifer na y8x vznikne &islo 0 693 v&Ri nez pivodni
¢islo. Ur&ete pvodni &islo.

Potetni vykony v &iselnych soustavdch
21. Sectéte a proved'te zkousku spravnosti:
a) 5274, + 756, b) 231 +423,

¢) 425, + 562, d) BDF, + BCA,,
€) A1B2,, + F3E4,,

22. Odettete a proved'te zkousku spravnosti:

a) 254, -135, b) 3412, - 543,

¢) 9267,, -36D,, d) 10010, - 1111,
23. Vynésobte a proved'te zkousku spravnosti:

a) 42, *23, b) 203, *22,

c) 3564 *47, d) 2045, *3B,,
24. Vydelte a proved'te zkousku spravnosti:

a) 56021, : 7, b) 3203, :3,

c) 19813, : B,
25. Preved'te racionalni &isla:

2)0,5doz = 3 b)0,7doz = 16
€)7,65doz = 4 d) W%Nu%
¢) %ud doz=1I

2. Délitelnost celych &isel

1. Rozhodnéte, zda &isla a) 4356, b) 8724 jsou dgliteln4 &isly 2, 3, 4,5,8,9, 11. Pokud nejsou
delitelna uvaZzovanym &islem, urdete zbytek, ktery vznikne pti d&leni timto &islem.
2. O péticiferném &isle 448** jeho posledni dv& cifry nezname, vime, e je dlitelné 3 a 25.
Dopliite chybgjici cifry.
3. V &islech 437*, 32*, 4*54 nahradte *, pokud je to moZné, takovou cifrou, aby vzniklé &islo
bylo délitelné: a) &tyimi, b) osmi, c) deviti, d) jedenacti.
4. Dokazte:
a) Druha mocnina kazdého lichého &isla zmensens o 1 je délitelna osmi.
b) Rozdil druhych mocnin dvou libovolnych lichych &isel je délitelny osmi.
¢) Soutet tfi po sob& nasledujicich &isel, z nich prvni a tieti jsou licha, je d&litelny
Sesti.
5. Jsou déna ¢&isla a, b, Z4dné z nich neni d&litelné tfemi. Pak alespoii jedno z &isel
a + bnebo a- b je délitelné tremi.
6. Dokazte, 7e soutet dvou &isel, z nichz #4dné neni délitelné tfemi a jejichz rozdil je 2, je
délitelny 6.
7. Zjistéte, ktera z &isel 1007, 2487,2771 jsou prvodisla.
8. Urtete viechny spoleéné délitele &isel: a) 60, 36
b) 48,72,0
€)24,-132, 54
9. Vypotitejte: a) D(42, 48, 72, 108)
b) D (252, 132)
10. Urcete ob&ma zpiisoby: a) D(455, 273)
b) D(360, 504)
¢) D(90, 108, 84)
d) D(568, 426, 355)
11. Najdéte viechny délitele &isla 90.
12, Ur&ete v3echny ptirozené délitele &isel 68, 360, 504.
13. Ur¢ete potet viech ptirozenych déliteli &isel 420, 824, 2047
14. Nejvétsi spole¢ny délitel dvou ptirozenych &isel je 24. Jedno z nich je dvojnasobkem
druhého. Ktera jsou to &isla?
15. Nejvetsi spoleény d&litel dvou plirozenych &isel je 15. Jedno z nich je trojnasobkem
druhého. Ktera jsou to &isla?
16. K &islu a = 51 najdgte &islo b tak, aby platilo D(a,b) =17.
17. Najdéte dv& ptirozen &isla, jejichz soudet je 432 a nejvat3i spoledny délitel je 36.



18. Napiste libovolné tii spoledné néasobky &isel: a) 5, 12
b) 17,0
c)-6, 8,17

19. Uréete riiznymi zpiisoby: a) n(222, 185)

b) n(360, 504)

c)n (90, 108, 84)

d) n(156, 182, 208)
20. Zjistéte, zda plati: n[64, D(60,42)]= D[n(30,64),n(42,64)]
21. Najd&te pfirozen4 &isla a, b, je-li: a) D(a,b) =2, n(a,b) = 12

b) D(a,b) =7, n(a,b) =22
22. Ur&ete nejmen3i nenulové prirozené &islo, kterym je tfeba nasobit
a) Cislo 1224, abychom dostali druhou mocninu pfirozeného &isla
b) &islo 600, abychom dostali tfeti mocninu pfirozeného &isla

23. PripiSeme-li k libovolnému trojcifernému &islu totéZ &islo zprava, dostaneme 3esticiferné
¢islo, které je d¢litelné sedmi, jedenacti a tfinacti. DokaZte.
24. Dokaizte, Ze &isla 353 535, 424 242, 666 666, tj. &isla tvaru aba bab, jsou d&litelna &isly 3,
7,13 a37.
25. ObdéInik o rozmérech 56 cm a 98 cm se ma rozd&lit pritkami rovnob&znymi se stranami
obdélnfku na &tverce co mozna nejvetsi. Kolik bude &tverci a jak velk4 bude jejich strana?
26. V krabici jsou tuzky. Vime, Ze jich je vice nez 200 a mén& neZ 300 a Ze se daji svazat do
svazkil po 10 a po 12. Kolik je tuZek v krabici?

3. Kongruence, rozklad na zbytkové tiidy

1. Urtete, zda jsou &isla a,b kongruentni podle modulu m.
a)a=5b=15m=4
b)a=3,b=1,m=2
a=7,b=25m=3
d)a=7,b=25m=4
2. Naleznéte zbytek po déleni &isla 5 &islem 26.

3. Naleznéte zbytek po déleni &isla 3'* &islem 17.

4. Dokazte, Ze mezi 82 libovoln& zvolenymi ptirozenymi &isly existuji dvé, jejichz rozdil je
delitelny ¢islem 81.

5. Dokazte, Ze kazdé prvodislo vE&t3i neZ tfi lze zapsat ve tvaru 6k + 1 nebo 6k + 5.

6. Dokazte, 7e 13/(2% +7%).

7. Dokazte, ze 112/(835° +6)" 1.

8. Dokazte, Ze plati: Vne N : i@ﬂi +16™ + Nwav.

9. Dokazte, Ze néktery nasobek &isla 21 kondi na 241.

10. Nalezn&te posledni dvé &islice &isla 3'%¢.

11. Nalezn&te zbytek po d&leni &isla 12'* &islem 65.
12. Pomoci kongruenci dokatte, ze 65/(12'% +472).

5
13. Naleznéte zbytek po déleni &isla 2'° &islem 31.
14. Naleznéte zbytek po d&leni &isla 7! Cislem 144.

12
15. Urdete posledni &islici v dekadickém zépisu &fsla 13"

6
16. Ur¢ete posledni &islici v dekadickém zapisu Cisla 8" .
17. Reste kongruenci:

a) 12x =7 (mod17)
b) 14x =23 (mod 31)
c) 72x =2 (mod10)
d) 29x =31(mod 37)

4. Neurdité rovnice

1. Reste neurtité rovnice:

a) -3x+7y=4 b) 6x-22y =12

c)-14x-3y=10 d) 5x-3y=15
2. Kolika zpiisoby miizeme vyplatit 69 K& pouze dvoukorunovymi a p&tikorunovymi
mincemi?
3. Alena ma 50 K& a chee je utratit za lizatko a Gokoladové ty&inky. Lizétko stoji 4 K& a
ty&inka 6 K¢. Kolik lizatek a kolik ty¢inek si miZe Alenka koupit za 50 K&?
4. Urtete nejvetdi (nejmensi) trojciferné &islo, které pfi d&leni tremi dava zbytek 2 a pi d&leni
sedmi dava zbytek S.
5. Cislo 91 rozlozte na soucet dvou séitanci, z nich jeden je délitelny p&ti a druhy deviti.
6. Vytvori-li Zéci ve tiidg &tvetice, jeden 24k zbyde, vytvoti-li trojice, zbydou dva Z4ci. Kolik
Zaku je ve tfide€ (ve tfide je vice nez 20 Zaki a méng nez 30)?
7. Rozdil dvou pfirozenych &isel, z nichZ prvni je délitelné &islem 23, druhé &islem 29, je
roven 1. Uréete nejmensi takova kladna &isla.

5. Polynomy

Rozklad polynomii
1. Rozlozte polynomy v R:

a) flx)=x*+x -x*-1
b) \Akvu 2t -x +x-2
2. Rozlozte kvadraticky polynom v Z:
a) f(x)=x* +10x+24
b) f(x)=x*-x-6
) f(x)=x*-2x+6
3. RozloZte polynom na sou&in kofenovych ¢initeli:
a) fx)=x" ~x* +2x* - 2x*
b) f(x)=x*+7x* -8
c) f(x)=x" +4x* +6x* +6x? +5x+2
d) f(x)=x*+2x> -3x? —4x+4
4. Urgete rozklad polynomu f(x)=x°-1vN, Z, Q,R.

NejvEtsi spole€ny délitel
5. Najdéte nejvétsi spoledny délitel polynomi f(x)a g(x):

) fx)=x" +5x> +7x? +5x+6; g(x)=x" -1

b) f(x)=x*+5x* +5x -5x-6; g(x)=x" -1

©) f(x)=x"+6x +11x+6; glx)=x* +5x> +5x? —5x -6
d) f(x)=x* +2x* -9x-18; g(x)=x*-9x
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) f(x)=x"+5x* +7x2 +5x+6; g(x)=x* +5x* +5x* ~5x—6
) f(x)=x"+5x +5x> =5x-6; gx)=x" +2x? —9x—18

g) f(x)=x*-3x* ~13x+15; g(x)=x' —6x> +7x* —12x+10
h) f(x)=x" -3x* -13x+15; g(x)=x* +5x* +5x* = 5x - 6

Tayloriiv rozvoj polynomu
6. Ur&ete Tayloritv rozvoj polynomu f(x)= x> +6x2 +11x+6 v c=-3.
7. Urtete Tayloriv rozvoj polynomu f(x)=x* —3x? -13x+15 v c=-1.

UZiti Hornerova schématu
e de&leni polynomu linedrnim normovanym polynomem
8. Vypotitejte (x* —1): (x-1).
e vypocet koeficientii Taylorova rozvoje
e zji§t&ni hodnoty polynomu v daném bod&
9. Vypotitejte hodnotu polynomu f(x) = 3x* —5x? +6x+1 v bodé -1.
o zji¥t&ni, zda dané &islo je kofenem polynomu
10. Rozhodnéte, zda &islo -2 je kotenem polynomu f(x)=3x> + x? —-8x+4.

Lagrangeiiv interpola&ni polynom

11. Najdéte polynom prochazejici body [-1; w”_v F _“_u [2; &.
12. Najdéte polynom prochéazejici body [1; N_u F 3], Tw L.
13. Najdgte polynom prochazejici body [-1;1], [3; 2], [4; 8.

Viétovy vztahy

14. Naleznéte polynom, jehoZ kofeny jsou dvojnasobky kofend polynomu f(x)=x? —x—6.
15. Naleznéte kvadraticky polynom o kotenech, jejichZ soudet je -1 a jejichz prevracené
hodnoty maji soucet 0,5.

16. V polynomu f(x) = 4x* - 8x + a, uréete a, tak, aby pro koteny c,, ¢, daného polynomu
platilo ¢, = ¢, +1.

17. V polynomu f(x) = a,x* —8x+4 urlete a, tak, aby jednim kotenem bylo &islo w )
18. Najdéte alespoti jeden kubicky polynom, ktery mé koteny 1,2 a 3.

19. Jeden koten kubického polynomu f O«v =x’ +4x* +5x+2 je-2, najdéte dalsi koteny.
20. Vime, Ze polynom f(x)= x> —~15x* + 66x — 80 ma tfi ptirozené kofeny takové, Ze se
prvni od druhého a druhy od tfetiho 1i3i o 3. Najdéte tyto koteny.

21. Je dan polynom f(x)=15x" - 23x* +8x—14 s kofeny c,, c,, c,. Cemu je roven soucin

(c, +1)c, + X, +1)?

6. Algebraické rovnice a nerovnice

1. Reste v R rovnice pomoci vytykant:
a) x’-x2-x+1=0
b) 10x* -5x* +2x-1=0
¢) 2 +2/5x2+5x=0
2. Reste v R rovnice a nerovnice:
a)x’—x?—x+1=0, ¥’ - x> —x+1>0
b) 10x® - 5x% +2x—-1=0, 10x* = 5x> +2x-1< 0

C)6x* =Tx*-x+2=0, 6x° - Tx*—x+2<0
o D x -6’ +8x7+6x-9=0, x* —6x> +8x* +6x-9>0
3. Reste v C rovnici a nerovnici:
y X =x?+3x-10=0, x* =x*+3x-10>0
4. Reste v R rovnice:
a) x*+3x>+x-2=0
b) 6x° -7x*—x+2=0
c) x'—6x° +8x* +6x-9=0
d) 2x* -4x* -3x> +7x-2=0
.e)12x* -25x° -5x* +25x-7=0
5. Reste v C rovnice:
a) 3x” +2x+4=0
b) x"+x* =0
) x*+xt—x-1=0
d) x*-16=0
€) x*+2x* -4x*-8=0
f) x*—x?+3x-10=0
g) 4x° +19x° +12x° +4x? +19x+12=0
h) x* +6x* +9x> -3x2 -10x-3=0

Reciproké rovnice
6. Reste v R rovnice:

a) x° +19x* +76x* + 76x* +19x+1=0
b) x* —11x* +17x> +17x* =11x+1=0
€) 6x° +41x* +97x° +97x* + 41x+6=0
d) 5x* —12x* +12x-5=0

€) 7x* +57x* +57x+7=0

) 8x* —54x° +101x* —54x+8=0

7. Redte v R rovnici: 6x* —25x® +12x% +25x+6=0

7. Mocniny a odmocniny

1. Vypotiteite: 31600+ 81 - 3(y1600 + 81+ /0,08 75 - ,\w

N.<uﬁom=&8” V276 - 2 + E -5V12 +1

3 2+43
3. Vypotitejte: v256 - /0,04 - 11,96 + 27 - /75 + ——

1
2-3
57%.0,17" +$u° -57
o (0

(©6) -(.)"
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4. Vypotitejte:

5. Vypoditejte:
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. 5 3 . 5 3
6. Upravte zlomek (vysledek zapite pomoci mocnin prvo&isel): 128-3 ) E

81-8 ) 9
3
7. Zjednoduite: § sV3 i3 6V5
s 343
-4

% —236

3

8. Zjednoduste:

S (1 -
54317 | 5%.43

9. Zjednoduste: e
! 50.45) | 4357

8. Komplexni ¢isla

1. V C teste rovnice a jejich kofeny znazornéte v Gaussové roviné:
a) x> +8=0
b) x* +1=0
¢)x’ =i
d) x*+2-2i=0
e) x> +27=0
Dx*4+x'+x+x +x+1=0

Kvadratické rovnice s komplexnimi koeficienty
2. V mnoZin& C feste rovnice:

a) x> -6ix-8=0

b) x* -2 +i)x—1+7i=0
c)ix? +2x-5i=0

d) (1-ipx>—(5-i)x+6-4i=0
e) x* +2ix? +8=0

) x*-1-i=0



